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ATA 85ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO CAMPUS USP DA 1 
CAPITAL – REALIZADA EM 20 DE FEVEREIRO DE 2025. 2 
Horário: das 17h15 às 18h. 3 

Local: Auditório A5 do Instituto de Geociências - IGc (Rua do Lago, 562) e videoconferência. 4 

Presentes: 5 

PUSP-C Raquel Rolnik-Prefeita, Wagner Costa Ribeiro-Vice-Prefeito (remotamente), Celina Junko 6 
Hironaka, Hermes Fajersztajn e Marino P. Benetti FFLCH Adrián Pablo Fanjul-Diretor, Felipe Costa 7 
Sunaitis-Representante Téc. Adm. Titular e Carolina Bianchini Bonini - Representante Discente 8 
Graduação Titular (remotamente) CEBImar André Carrara Morandini-Diretor (remotamente) ECA 9 
Mário Rodrigues Videira Junior-Vice-Diretor (remotamente) e Elaine Lopes Vilela FE Valdir Heitor 10 
Barsotto-Vice-Diretor (remotamente) MAE Camilo de Mello Vasconcelos-Vice-Diretor 11 
(remotamente) FO Giuseppe Alexandre Romito-Vice-Diretor (remotamente) e Kelly Cristina Silva 12 
Leite-Representante Téc. Adm. Suplente (remotamente) IP Ianni Regia Scarcelli-Diretora FAU João 13 
Sette Whitaker Ferreira-Diretor, Rodrigo Gonçalves Winther-Representante Téc. Adm. Titular, 14 
Pedro Jerônimo Vianna Baptista Vaz de Faria-Representante Discente Pós-Graduação Titular e 15 
Lucas Piaia Petrocino - Representante Discente Pós-Graduação Titular (remotamente) FMVZ José 16 
Antonio Visintin-Diretor  MAC Esther Império Hamburger-Vice-Diretora e Juliana de Lucca IF 17 
Cristiano Luis Pinto de Oliveira-Vice-Diretor (remotamente) MZ Luis Fábio Silveira-Vice-Diretor FEA 18 
Maria Dolores Montoya Diaz-Diretora IGc Marly Babinski-Diretora e Iolanda Hiybali Guibo 19 
Nakasima ICB Patricia Gama-Diretora MP Maria Aparecida de Menezes Borrego-Vice-Diretora 20 
(remotamente) IRI Pedro Bohomoletz de Abreu Dallari-Diretor IQ Pedro Vitoriano de Oliveira-Diretor 21 
EP Silvio Ikuyo Nabeta-Vice-Diretor (remotamente) e Antonio Luis Madeiro-Representante Téc. 22 
Adm. Titular IAG Ricardo Ivan F. da Trindade-Diretor e Presidente do CG e Guilherme Felipe 23 
Cechet IB Ricardo Pinto da Rocha-Diretor (remotamente) IEA Marcos Silveira Buckeridge-Vice-24 
Diretor (remotamente) IEE Tércio Ambrizzi-Diretor EEFE Umberto César Correa-Diretor 25 
(remotamente) CEPEUSP Maykel Araújo Carvalho-Representante Téc. Adm. Suplente, José Carlos 26 
Simon Farah e Carlos Bezerra de Albuquerque SEF Miguel Antonio Buzzar-Superintendente. 27 

Ausências justificadas: ECA Maria Clotilde Perez Rodrigues-Diretora FE Carlota Josefina Malta 28 
Cardozo dos Reis Boto-Diretora MAE Eduardo Goés Neves-Diretor FO Giulio Gavini-Diretor FCF 29 
Joilson de Oliveira Martins-Diretor e Inar Castro Erger-Vice Diretora FAU Luci Manja Marques da 30 
Silva-Representante Discente Graduação Titular MAC José Tavares Correia de Lira-Diretor IF 31 
Kaline Rabelo Coutinho-Diretora MZ Marcelo Duarte da Silva-Diretor MP Paulo César Garcez 32 
Marins-Diretor IO Paulo Yukio Gomes Sumida-Diretor EP Reinaldo Giudici-Diretor Roseli de Deus 33 
Lopes-Diretora IME Sérgio Muniz Oliva Filho-Diretor e Ronaldo Fumio Hashimoto-Vice-Diretor STI 34 
João Eduardo Ferreira-Superintendente e Jun Okamoto Junior. 35 

I – Conselho Gestor do Campus da Capital. 36 
O Prof. Ricardo Trindade (Presidente do CG) abriu os trabalhos apresentando a pauta da reunião - 37 
apreciação do texto revisado do Plano Diretor, a ser aprovado na Reunião do Conselho 38 
Universitário prevista para o dia 18 de março de 2025. 39 
 40 
III – Ordem do dia:  41 
1. Plano Diretor do Campus Capital-Butantã, texto revisado: A Profª. Raquel Rolnik (Prefeita do 42 
Campus) apresentou as mudanças realizadas entre o documento do Plano Diretor aprovado na 84ª 43 
sessão ordinária do Conselho Gestor e a versão apresentada após revisão pormenorizada do 44 
Magnífico Reitor, da Vice-Reitora e dos Pró-Reitores da USP, com comentários formalizados por 45 
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escrito e também expostos em reunião com o Comitê Coordenador do Plano Diretor. Em linhas 46 
gerais, discorrer a docente, teria ocorrido a adequação de redação no sentido tanto de esclarecer 47 
as finalidades quanto para corresponder ao caráter de diretrizes a serem implementadas em 48 
conformidade com orçamentos e Planos Diretores das Unidades, além da retirada de assuntos que 49 
não fariam parte do escopo do documento e/ou do próprio âmbito do Campus. Do ponto de vista do 50 
conteúdo aprovado, houve concordância integral com exceção de três pontos, apresentados pela 51 
Prefeita do Campus: a menção à reavaliação de grades, controles de acesso e catracas; a listagem 52 
de bens patrimoniais (materiais e imateriais) para preservação; a reorganização administrativa dos 53 
órgãos para ser possível implementar ações do Plano Diretor. No lugar desta última, seria incluído 54 
entre as disposições transitórias que o Conselho Gestor teria 90 (noventa) dias para indicar as 55 
responsabilidades de executar cada uma das previsões aprovadas no documento final. Nessa 56 
seara, a Profª. Raquel Rolnik destacou a legitimidade de haver um Plano Diretor amplamente 57 
discutido pela direção da Universidade. Por fim, apresentou ainda quatro apontamentos 58 
redacionais - sem alteração de conteúdo - feitos pela Procuradoria Geral da Universidade, a saber, 59 
nos artigos 7º, 13, 16 e 68. Com a fala aberta, Rodrigo Gonçalves Winther (Representante Téc.-60 
Adm. Titular) solicitou explicação sobre a retirada da requalificação dos edifícios dos blocos K e L 61 
para moradia estudantil, ao que a Prefeita do Campus comunicou que essa alteração se 62 
enquadraria dentro da retirada de todos os bens materiais e imateriais nominalmente identificados 63 
para preservação. Na sequência, Lucas Bogéa de Mello Franco (FEA) apresentou, em nome da 64 
representação discente, a avaliação de que o Plano Diretor representa um significativo avanço para 65 
a Universidade, com a ressalva de que as considerações trazidas por representantes da Reitoria 66 
poderiam ter sido realizadas nos fóruns de discussão participativa existentes ao longo da 67 
elaboração do Plano Diretor. Em resposta, o Prof. Ricardo Trindade agradeceu a contribuição de 68 
Lucas e reiterou o aprendizado obtido nesse processo de caráter participativo inédito, inclusive com 69 
a necessária escuta dos órgãos centrais para amadurecer o texto final. A Profª. Maria Aparecida de 70 
Menezes Borrego (MP) perguntou se seria possível localizar o Museu Paulista no âmbito da 71 
redação atualizada do Plano, ao que a Profª. Raquel Rolnik indicou que os Museus estão incluídos 72 
nos mapas de zoneamento no que tange à destinação das áreas livres do Campus que podem ser 73 
sujeitas a construções. Na sequência, o Prof. João Sette Whitaker Ferreira (FAU) alertou sobre a 74 
impossibilidade de se transpor o Plano Diretor enquanto instrumento de planejamento urbano 75 
utilizado na gestão de espaços públicos - como de municípios - para um Campus de uma autarquia 76 
como a USP, regida pelo conjunto de normas e responsabilidades da Administração Pública, além 77 
de estrutura e regulamentações próprias. Nesse sentido, seria necessário reconhecer a 78 
importância do aval da Direção e da Procuradoria Geral da Universidade a partir da revisão 79 
realizada para a legitimidade e solidez do documento aprovado. Então, o Prof. Silvio Ikuyo Nabeta 80 
(EP) retomou a discussão sobre a posição específica do restaurante universitário previsto para ser 81 
instalado na Escola Politécnica, com a réplica da Prefeita do Campus de que o parágrafo 3º do Art. 82 
40 textualmente explicitaria que a indicação que está no mapa se volta apenas à região de 83 
instalação dos espaços de convivência mencionados, incluindo o restaurante universitário, mas não 84 
de um local preciso. No mesmo sentido, o Prof. Marcos Silveira Buckeridge (IEA) perguntou se 85 
haveria ainda previsão de destinar o edifício onde hoje está instalado o Instituto de Estudos 86 
Avançados para moradia estudantil, negativa ratificada pela Prefeita do Campus. Na sequência, o 87 
Prof. Miguel Buzzar (Superintendente - SEF) destacou o ganho substantivo deste Plano Diretor, 88 
considerando o envolvimento da Reitoria na construção do processo como um elemento que 89 
amplia a legitimidade do documento, inclusive para redimensionar o papel do Conselho Gestor 90 
para efetivamente discutir a implementação das diretrizes do Plano Diretor e pensar o Campus 91 
como patrimônio. Em concordância, o Prof. Wagner Costa Ribeiro (Vice-Prefeito) cita exemplos de 92 
avanços do Plano Diretor, que inclusive serviriam de modelo para a cidade de São Paulo e outras 93 
esferas de poder - tais quais a destinação de resíduos, a priorização de transporte ativo e a ideia 94 
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de Campus parque - e agradeceu pela participação de todas as pessoas envolvidas na construção 95 
do documento. Na sequência, procedeu-se à votação integral do documento revisado, previamente 96 
enviado a todos os membros titulares do Conselho Gestor, sendo aprovado por 32 votos favoráveis 97 
e três abstenções, com nenhum voto contrário. Por fim, o Prof. Ricardo Trindade agradeceu pela 98 
participação de todas as pessoas envolvidas na construção do Plano Diretor ao longo de mais um 99 
ano, e Rodrigo Gonçalves Winther justificou as abstenções dos Representantes Técnico-100 
Administrativos pela ausência de tempo e condições de avaliar as mudanças propostas após 101 
revisão da Reitoria junto à categoria que representam. Nada mais a tratar, eu, Marino Benetti, 102 
Assistente Técnico de Direção da Prefeitura do Campus Capital-Butantã, lavrei a presente ata que, 103 
lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Prof. Dr. José Antonio Visintin. 104 
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